

酒店小房卡关乎安全“大问题”

在近期发生的“阿里女员工被侵害”等几个热点新闻事件中，入住酒店的安全问题再次受到关注。“酒店房卡可以被他人补办吗？”“酒店在房卡办理的相关制度上是否存在漏洞？”等成为人们议论的焦点。

相关酒店从业者和专家向记者表示，酒店除了依照相关法律规定从严制定办卡流程外，也需要加强员工的安全责任意识，杜绝“人防”漏洞。



“连身份证都不用出示吗？”

“有一回我把房卡落在了房间，一时记不起房号，告诉前台服务员后，她只是确认了我的姓名和电话，很快我又给我办了一张房卡。”8月18日，北京市民刘女士向记者介绍了她在北京一家连锁酒店住宿时的经历和担忧，“连身份证都不用出示吗？”

记者采访发现，不少住客在入住宾馆时都曾有过类似的经历。而这样看似“方便”的补卡流程，其实暗藏着很大的安全隐患。这意味着不法分子在知晓住客部分信息后，就可以通过一些手段获得打开住客房门的“钥匙”。

此前，有自媒体视频博主就酒店访客办理房卡的流程在多家酒店进行了安全测评。视频中，该博主以陌生访客的身份要求进入上海某酒店的住客房间。前台工作人员仅通过访客递过去的手机，与电话那端的客人确认了身份证号后4位数字，就给这位访客办理了房卡。而事实上，这位访客的电话并非打给客人本人，而是联系了了解客人身份证件信息的第三人。

多位业内人士表示，关于酒店房卡管理的相关规定，各酒店都会有明确的规范流程。如果是本人需要补办房卡，前台工作人员在确认客人姓名、身份证号、手机号码等信息与登记信息无误后，就可以为客人开门。如果有外来人员想要探访或者办理第二张房卡进入该客人的房间，必须要经住客本人同意，通常需要住客持本人身份证件到前台确认，并且酒店也要对访客的身份信息进行登记。

“根据《旅馆业治安管理办法》，旅

馆接待客人住宿必须登记，登记时应当查验客人的身份证件。此外，在一些地方颁布的旅馆业治安管理实施细则中也明确，旅馆门卫值班人员应当掌握进出人员情况，必要时可以要求来访者出示身份证件或询问其被访者的姓名、住宿房间号。”陕西学高律师事务所律师刘晶向记者表示，一般情况下，酒店都有较为严格的房卡管理和访客登记制度。如果工作人员擅自给他人办理房卡，违反法律规定，造成入住客人损失的，就应当承担对应的法律责任。

“人防”环节失守

记者梳理一些被媒体曝光的和酒店房卡相关的事件发现，这往往源自“人防”环节的失守。一些酒店在操作登记系统时出现人为疏漏、未经住客同意便轻信所谓熟人关系给访客提供房卡等也是出现这类安全问题的重要原因。

例如，2019年，黄女士入住广西南宁一家酒店，酒店未经过她同意就给其丈夫办理了房卡。对此，酒店方表示，当时对方表明自己是黄女士丈夫，又跟酒店说了很多好话，就把房卡给了他。

2020年7月，余女士入住广东新丰某酒店房间休息时，3位男士突然用房卡打开房门走了进来……酒店负责人解释说，是由于该酒店前台操作失误，在余女士未办理退房手续时就将该房间给了另外入住的客人。

2021年7月，一对情侣入住江苏徐州某酒店后，遭陌生男子持房卡开门闯入。酒店负责人表示，这是由于前台工作人员错将刚退房且需进行电

路维修的房间登记为该情侣入住的房间，并通知电工前来维修，因而电工拿着前台提供的万能房卡打开了房门。

而除了房卡办理环节有漏洞，一些消费者还向记者表示，他们遇到过楼层门禁刷卡系统形同虚设，无论刷哪层卡都可以点亮任意一层电梯的情况。

“很多酒店都有标准的流程，主要在于没有认真执行，或者员工缺乏安全意识，才造成了一些安全漏洞。”四川某五星级酒店安保部经理向记者表示，为了筑牢员工的安全意识，他们会进行定期培训和内部突击检查。

安全是酒店运营的基础

“安全是一个酒店运营的基础，没有安全这个基础保障，其他一切都是零。”北京长富宫饭店客户服务关系主管李女士向记者表示，只有酒店的安全管理工作做到位，才能保障人员以及财产的安全。“酒店安全不仅事关酒店经营上的盈利，还关乎社会效益，乃至对整个行业的影响。”

在保障酒店安全方面，从业多年的李女士表示，酒店首先要设有专门的安保部门，制定全面的安全管理制度。“例如对安保人员进行相应的培训，设置定期定时的安全巡查制度。此外，这种安全培训需要面向全体员工，并且有相应的奖罚机制。”

中国社会科学院财经战略研究院教授魏翔认为，酒店应该把保障住客的隐私作为一项非常重要的行业守则来遵守，并进行行业自律，形成共识。除配合公安机关、防疫部门执行相关任务外，酒店不得向任何机构或个人泄露住客的房号等个人信息。

“现在很多酒店都在进行智能化升级，这种升级不仅应该体现在方便住客使用上，还应该体现在提升酒店安全管理上，比如可以考虑加装和住客登记系统关联的智能锁。”陕西省社会科学院文化旅游研究中心主任张燕对记者表示，利用科技的力量，升级那些相对简单陈旧的安全管理方式，不仅可以提升管理效率，也能有助于避免一些人为因素造成的管理漏洞。

此外，记者梳理相关新闻事件时还发现，在许多因安全管理漏洞而产生的负面事件中，部分酒店因为顾及声誉，往往采取赔偿消费者房费等方式“私了”解决。相关法律人士建议，对扰乱旅馆业治安管理的人员要加强监督和曝光、依法严厉打击，杜绝违法乱纪者的侥幸心理，增加违法成本。

据新华网

问题奶茶、火锅等被曝光，市场监管总局要求—— 全面排查同品牌所有门店

针对近期曝光的“小龙坎”火锅店、“蜜雪冰城”奶茶店、“华莱士”快餐店、“杨国福”麻辣烫店、“奈雪的茶”奶茶店、“大润发”超市6起食品安全案件，市场监管总局8月23日公布查处情况，要求全面排查同品牌所有门店、强化总部管理、严惩涉事门店并处罚到人、惩处涉事企业同时追查上下游和同行业各有关企业。

市场监管总局协调地方市场监管部门依法开展核查处置，从严从快从重查处违法违规问题，举一反三开展全面排查，坚决消除食品安全风险隐患，要求食品生产经营者进一步落实

严厉惩处制假造假者，同时也严厉惩处知假售假者、故意用假者以及协助运输者等为违法生产经营提供便利者。

下一步，市场监管部门将继续充分利用监督检查、抽检监测、媒体监督、投诉举报等途径发现食品安全风险隐患，综合运用信用联合惩戒等手段对违法者及上下游相关生产经营者实行最严格的监管。同时，对食品安全典型案件查处一批曝光一批，不断净化食品安全环境，强化食品安全社会共治。

据新华社

我国将进一步加强社保帮扶 助力乡村振兴

记者日前从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部、民政部等多部门近日印发《关于巩固拓展社会保险扶贫成果 助力全面实施乡村振兴战略的通知》，部署进一步做好脱贫人口、困难群体社保帮扶。

通知提出五方面政策措施：

一是减轻困难群体参保缴费负担。对参加城乡居民养老保险的低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾人等缴费困难群体，地方人民政府为其代缴部分或全部最低缴费档次养老保险费，同时支持和鼓励有条件的集体经济组织和其他社会经济组织、公益慈善组织、个人为其提供资助。对灵活就业的进城务工人员，引导其参加企业职工养老保险，对符合就业困难人员条件的，按规定落实社保补贴政策。

二是推进社会保险法定人员全覆盖。推动放开外地户籍灵活就业人员在就业地参加企业职工养老保险的户籍限制，组织未参加企业职工养老保险的灵活就业人员按规定参加城乡居民养老保险。“十四五”时期，中央确定的城乡居民基础养老金不计入低保家庭、特困人员收入。扩大失业保险覆盖范围，推进职业伤害保障试点，加强平台灵活就业人员职业伤害保障。

三是提高社保待遇水平。完善落实城乡居民养老保险待遇确定与基础养老金正常调整机制，规范个人账户记账利率办法。推进各省统一农民工和城镇职工失业保险参保缴费办法，享受同等待遇。按规定落实失业保险参保职工技能提升补贴政策。落实工伤保险待遇调整机制，稳步提升工伤保险保障效能。

四是提升基金安全性和可持续性。加快推进企业职工养老保险全国统筹，继续推动城乡居民养老保险基金委托投资运营，实现基金保值增值。

五是加强社保经办服务能力。加大农村地区社保卡发行和应用力度，加强全国统一的社保公共服务平台建设，推动农村地区社保公共服务资源整合和综合柜员制服务。

据新华网

湖南：

划出三方红线 规范中职学校招生

记者8月23日从湖南省教育厅获悉，湖南省教育厅、湖南省人力资源和社会保障厅联合制定了《湖南省中等职业学校招生违规行为处理暂行办法》，旨在根治中职学校招生过程中踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的各种违规行为。办法于9月1日起正式施行。

办法划出三方红线，明确中职学校招生过程中，存在“以招生为目的与初中生源学校或中介机构、个人签订各种形式的有偿协议”等10种情形之一的，认定为招生违规；初中生源学校及教职员存在“以获取经济利益为目的与招生中职学校签订招生协议”等7种情形之一的，认定为参与招生违规；学校主管部门对中职学校招生违规行为或初中生源学校参与招生违规行为进行监管和处理过程中，存在“对所辖中职学校上传湖南省中等职业教育阳光招生信息平台信息把关不严，造成平台信息不实欺骗学生”等6种情形之一的，认定为违规。针对上述三方违规、参与违规行为，均视情节严重程度进行相应查办处理，凡涉嫌犯罪的，依法移送司法机关。

办法实行双重监管，规定中职学校和初中生源学校出现招生违规行为时，其主管部门应立即启动相关调查程序。如果其违规行为情节严重、影响恶劣或案情复杂、社会影响较大，必要时可由湖南省教育厅、湖南省人社厅组织相关部门参与或直接调查处理，以此实现对各违规主体、违规行为查处全覆盖。

办法明确，民办中职学校存在招生违规行为且情节特别严重、社会影响恶劣的，除责令其停止招生、吊销其办学许可证外，学校相关人员将纳入“黑名单”，永久不得新成为民办学校举办者或实际控制人、决策机构或监督机构组成人员。据新华社